

四部门联合印发意见： 依法惩处 采用“软暴力”实施的犯罪

新华社电 记者9日从全国扫黑办获悉，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部近日联合印发关于办理实施“软暴力”的刑事案件若干问题的意见，明确依法惩处采用“软暴力”实施的犯罪。

意见指出，“软暴力”是指行为人为谋取不法利益或形成非法影响，对他人或者在有关场所进行滋扰、纠缠、哄闹、聚众造势等，足以使他人产生恐惧、恐慌进而形成心理强制，或者足以影响、限制人身自由、危及人身财产安全，影响正常生活、工作、生产、经营的违法犯罪手段。

根据意见，“软暴力”违法犯罪手段通常的表现形式有：侵犯人身权利、民主权利、财产权利的手段，包括但不限于跟踪贴靠、扬言传播疾病、揭发隐私、恶意举报、诬告陷害、破坏、霸占财物等；扰乱正常生活、工作、生产、经营秩序的手段，包括但不限于非法侵入他人住宅、破坏生活设施、设置生活障碍、贴报喷字、拉挂横幅、燃放鞭炮、播放哀乐、摆放花圈、泼洒污物、断水断电、堵门阻工，以及通过驱赶从业人员、派驻人员据守等方式直接

或间接地控制厂房、办公区、经营场所等；扰乱社会秩序的手段，包括但不限于摆场架势示威、聚众哄闹滋扰、拦路闹事等；其他符合意见规定的“软暴力”手段。

意见指出，为强索不受法律保护的债务或者因其他非法目的，雇佣、指使他人采用“软暴力”手段非法剥夺他人人身自由构成非法拘禁罪，或者非法侵入他人住宅、寻衅滋事，构成非法侵入住宅罪、寻衅滋事罪的，对雇佣者、指使者，一般应当以共同犯罪中的主犯论处；因本人及近亲属合法债务、婚恋、家庭、邻里纠纷等民间矛盾而雇佣、指使，没有造成严重后果的，一般不作为犯罪处理，但经有关部门批评制止或者处理后仍继续实施的除外。

中国人民大学法学院副教授程雷表示，意见及时有力回应了扫黑除恶专项斗争中的打击重点、难点，为“软暴力”刑事案件的处置提供了精准、细密的工具清单，同时也坚持了法治底线，在界定“软暴力”的法律性质、表现形式等方面，实现了“打早打小”的防治策略与“打准打实”的司法策略之间的有机结合。

美伊互相“拉黑” 中东再添迷雾

美国总统特朗普8日宣布，美国将伊朗伊斯兰革命卫队列为恐怖组织。这是美国首次将一国的国家武装力量列为恐怖组织。随后，伊朗国家最高安全委员会宣布，将美国中央司令部及其下辖的驻西亚地区军队认定为恐怖组织。

“拉黑”时机有考量

美国舆论认为，美国政府内部先前就出现过将伊朗伊斯兰革命卫队列为恐怖组织的讨论。之所以到现在才正式宣布“拉黑”，有两方面考量。

首先，美国此前迟迟未将伊朗伊斯兰革命卫队列为恐怖组织，主要是因为双方存在共同敌人，即极端组织“伊斯兰国”。随着打击“伊斯兰国”主要战事的结束，美国政府很快回到与伊朗对抗的轨道上。

其次，美国在以色列大选前一天“拉黑”伊朗伊斯兰革命卫队，可以看作是对以色列总理内塔尼亚胡竞选的支持。内塔尼亚胡8日在社交媒体上说，美国这一决定符合以色列和地区国家的利益。

美国国务院前中东事务高级官员韦恩·怀特表示，美国这一决定可能意在向以色列选民展示内塔尼亚胡和特朗普之间不一般的个人关系，以及美国对以色列的支持。

中东局势再添乱

美国媒体援引匿名官员的话说，美国国防部和中央情报局对特朗普政府这一举动持保留意见。一些官员认为，美国本来就已对伊朗经济实施了严苛制裁，此举并不会对伊朗造成更大伤害，但可能给美国军方带来风险，还会对美国与欧洲盟友合作解决伊朗核问题产生负面影响。

华盛顿近东政策研究所高级研究员芭芭拉·利芙认为，美国这一决定并不能给伊朗政府以及伊朗伊斯兰革命卫队施加更多压力。她同时表示，美国此举可能导致伊拉克政府中的亲伊朗势力在压力中选择支持伊朗，不利于伊拉克国内局势稳定。

分析人士认为，美伊博弈升级给原本就不稳定的中东局势再添一把火。如果美国固执己见，进一步刺激伊朗，后果将难以预测。 据新华社

张家口 降春雪

这是4月9日拍摄的张家口鸡鸣山景区雪景。当日，受较强冷空气影响，河北张家口迎来降雪。白雪落在怒放的春蕊上，分外妖娆。

新华社发



● 科普与健康

“挤”痘痘千万要小心 有人因此被送进了ICU

前两天，江苏淮安的嵇女士随手挤了一下脸上的青春痘，竟然引发重度感染被紧急送进ICU！原来，嵇女士嘴唇上方长了一颗米粒大小的痘痘，她随手就挤掉了。然而之后，嵇女士的嘴唇越来越红肿，左侧面部也肿胀非常明显，从而导致左眼皮无法抬起，而且高烧不退。嵇女士被送进医院时，体温已经达到40摄氏度。

后经过头颅磁共振、胸部CT等相关检查，嵇女士的脑部信号异常，双侧肺炎，胸腔内有少量积液。医院急诊科主治医师介绍，嵇女士是“危险三角区”感染造成的海绵状静脉窦炎。最后医院通过给予抗炎、抗凝等治疗后，嵇女士的神志渐渐清晰，体温恢复了正常，面部的肿胀也逐渐消退。

什么是“危险三角区”？

“危险三角区”是以鼻梁骨和两侧的嘴角三点连线所围成的三角区。据了解，这个区域内的感染，有可能上行到颅内，引起脑膜炎、海绵状静脉窦炎等，甚至危及生命。

医生提醒，人体面部“危险三角区”血液非常丰富，这个区域的痘痘不要随便挤或是用粉刺针挑，特别是双手没有洗净、指甲太长、消毒不严时，细菌一旦进入血液，会引起面部感染，产生严重的并发症。

“可以涂一点碘伏，或者是用一点抗生素软膏。如果有条件，尽可能去正规的医院就诊，避免发生严重的感染。”医生介绍。

挤痘痘这件事情务必谨慎

无独有偶。2017年，42岁的李女士发现自己左面颊处长了一颗痘痘，就随手挤了挤。5天以后，她的面颊逐渐肿胀，并且畏寒、发热、咳嗽，经检查发现她的肺部竟然有20多个小脓肿。

医生将颊部脓肿切开引流，在脓液里发现了金黄色葡萄球菌：“肺部的感染正是由金黄色葡萄球菌引起的炎症，这种炎症死亡率非常高，所以非常危险。”

2016年，29岁的喻先生发现唇边冒出一颗小痘痘，就去挤了一下。结果第二天醒来，发现嘴唇肿胀得厉害，随后还出现胸

闷、气急等症状。经检查，竟然患上了败血症。

挤痘痘为什么会有这么大的危险？

当有外力挤压痘痘时，它内含的细菌（以金黄色葡萄球菌、表皮葡萄球菌及链球菌最常见）以及污染就有可能随之入血，循环到达人体肺、肝、肾、骨等器官。

在身体内众多的血管高速公路中，最容易产生危险的区域是面部三角区，也就是从鼻根到两侧嘴角的范围，面部三角区却是可以直达颅内的海绵窦。海绵窦是人头部血管的一个交通枢纽，大脑中静脉、眼静脉和视网膜中央静脉的血液都汇聚到这里。众多神经也从这里通过。在血流丰富的海绵窦里的细菌就很活跃了：这里有吃有喝，大可在此繁衍生息，直接导致这个交通枢纽的大堵塞——海绵窦栓塞。这时候可能会导致眼睑和结膜充血水肿，眼球突出，还有剧烈的头疼，而且细菌大军还可以以此为据点，向脑部进军，直接引发脑膜炎。

当然，面部三角区域之外其他地方的痘痘也不可以放松警惕，只要有细菌入血都会有导致菌血症的风险。

那么如何正确挤痘痘呢？痘痘长着不管，有时候确实影响美观。这个时候，如果通过科学的方式适当处理，还是可以加速痘痘消退、促进愈合的。如果条件允许，去正规医院处理一下还是十分必要的。

● 科普信息速递

国务院关税税则委员会调整进境物品进口税，9日起，药品等物品进口税调降为13%。

国家发改委发文明确，今年城区常住人口300万至500万大城市将全面放开落户条件。

国家卫健委等6部门发文规范近视矫正工作，明确不得使用“降低度数”“近视治愈”等误导性表述。

● 科学素养800问

（判断题）一个纽扣电池会污染600立方米的水，相当于一个人一生的饮水量。这个说法对吗？

答案：对

解释：废旧电池的危害主要因为它含有重金属，比如汞、锰、镉、铅等各种金属会慢慢地渗入水和土壤中，造成污染，平时生活中我们要加强废旧电池的回收。

王元卓 洪阳

